
 
 

Anmeldung zum Leistungswettbewerb (PLW)  
des Deutschen Handwerks 2019 auf Kammerebene 

 
 (Vor dem Ausfüllen bitte zweite Seite/Rückseite durchlesen!)  
TEILNEHMER* 
Name:  Vorname:  

Straße:  PLZ, Ort:  

Geb.:  Telefon-/Handy-Nr.:  

E-Mail:  

Ausbildungsberuf:  

Fachrichtung:  
 
AUSBILDUNGSBETRIEB 
Betriebsnr.: (füllt die Handwerkskammer aus) Firma:  

Straße:  PLZ, Ort:  

Ausbilder:  Tel.-Nr.:  

Ich arbeite noch im Lehrbetrieb: ja    nein    
 
GESELLENSTÜCK (Bitte beachten Sie den Punkt „Gesellenstück“ auf der Rückseite!) 
Anzahl der Zeichnungen:  Erläuterungsbericht beigefügt:    ja    /   nein    
Fachliche Bezeichnung des Gesellenstückes/der Prüfungsstücke:  
 Teile:  
 
Geschätzter Versicherungswert des Gesellenstückes (nur Materialwert):  Euro 
 
 
 ___________________________________   ___________________________________  
   Ort, Datum Unterschrift 
 
Veröffentlichungserklärung 
Die Handwerkskammer zu Köln nimmt den Schutz der personenbezogenen Daten sehr ernst und legt großen Wert darauf, dass 

anwendbare datenschutzrechtliche Bestimmungen beachtet werden. Für die Verwendung von Fotos und Videos ist eine 

Genehmigung zu erteilen. Erst danach dürfen wir Aufnahmen veröffentlichen und verwenden. Dies erstreckt sich auf das Recht, die 

gemachten Aufnahmen für Printmedien, im Internet, in sozialen Netzwerken zu nutzen. Die Handwerkskammer zu Köln darf das 

Bild oder Video für die entsprechende Verwendung optimieren. Die Namensnennung der abgebildeten Person steht im Ermessen 

der Handwerkskammer zu Köln. Die Einwilligung für die Veröffentlichung von Fotos und Videos kann für die Zukunft jederzeit 

widerrufen werden. Die Einwilligung kann auch auf einzelne Fotos und Videos bezogen widerrufen werden. Im Falle des Widerrufs 

werden entsprechende Daten zukünftig von der Handwerkskammer zu Köln nicht mehr für die genannten Zwecke verwendet und 

aus den entsprechenden Internetangeboten gelöscht. 

Ich erkläre, dass ich keine weiteren Forderungen gegen die Handwerkskammer zu Köln geltend mache. Ich bin zum Zeitpunkt der 

Abgabe dieser Erklärung volljährig. 

 

 ____________________________________________   ____________________________________________  

   Ort, Datum Unterschrift 

 
Um unnötige Nachfragen zu vermeiden, bitten wir unbedingt um vollständige und genaue Angaben! 
 
Bitte die Anmeldung an die Handwerkskammer zu Köln, Frau Kathrin Lange, Heumarkt 12, 50667 Köln 
senden (Tel.: 0221 2022-344, Fax: 0221 2022-422, E-Mail: plw@hwk-koeln.de). 
  

Anmeldeschluss: 
09.08.2019 



 
 
 
Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks 
Profis leisten was (PLW) 
 
Eine hervorragende Chance für den beruflichen Aufstieg 
Für viele Teilnehmer war es von Vorteil, wenn sie später bei Bewerbungen auf den Erfolg beim 
Leistungswettbewerb hinweisen konnten. Allein die Bereitschaft am Wettbewerb teilzunehmen, zeichnet 
Sie aus. Handwerksfirmen wissen um den Stellenwert dieses Wettbewerbs. Auch im Hinblick auf eine 
etwaige spätere Selbständigkeit rückt Sie eine erfolgreiche Teilnahme am PLW ins positive Licht. 
 
Auszeichnungen und mögliche Förderung 
Unter bestimmten Voraussetzungen (u.a. Altersgrenze von 25 Jahren!)  kann eine Aufnahme in das 
Förderprogramm „Begabtenförderung berufliche Bildung“ der Bundesregierung erfolgen. 
Weiterbildungsstipendien bis 7.200,-- € (z.B. für den Meisterbrief) sind hier möglich. Für weitere 
Informationen und Unterlagen steht Frau Ute Smania (Telefon: 0221 2022-250) gerne zur Verfügung. 
Des Weiteren erhalten alle Sieger im Rahmen unserer feierlichen Ehrung am 09.12.2019 eine Urkunde 
und ein Präsent. Zudem besteht die Möglichkeit einer Studienfahrt nach Schottland im 
darauffolgenden Jahr (2020).  
 
Wer kann teilnehmen? 
Zur Teilnahme am Wettbewerb ist jeder berechtigt, der folgende Voraussetzungen erfüllt: 
Fertigkeitsprüfung (= praktischer Teil) die Note "Gut" (81 Punkte oder besser) und in der Kenntnisprüfung 
(= theoretischer Teil) die Note "Befriedigend" (67 Punkte oder besser). 
Bei sogenannten „gestreckten Prüfungen“ (bestehend aus GP 1 + GP 2, z.B. Metallbauer, Elektroniker, 
Kraftfahrzeugmechatroniker) muss das Gesamtergebnis mindestens 81 Punkte betragen. Das 
Höchstalter für die Teilnahme am PLW ist 27 Jahre zum Zeitpunkt der Gesellenprüfung (d.h. mit dem 28. 
Geburtstag ist eine Teilnahme nicht mehr möglich). 
 
Zeitlicher Ablauf des Wettbewerbes 
• Ermittlung & Benachrichtigung der Kammersieger: Bis ca. Mitte September  
• Schriftliche Ergebnis-Benachrichtigung der platzierten Teilnehmer: Bis ca. Anfang Oktober  
• Ermittlung der Sieger des PLW auf Landesebene (Ende September - Mitte Oktober)  
• Ermittlung der Sieger des PLW auf Bundesebene (Mitte – Ende November)  
• Feierliche Ehrung der Kammer-(Landes-, Bundes-)Sieger der HWK zu Köln im Hans Langemann Saal    
  (Heumarkt 12, 50667 Köln) am 09.12.2019, 18.00 – 20.00 h.  
 
Anmerkungen 
• Bitte deutlich in Druckschrift schreiben und den Vordruck vollständig ausfüllen 
• Die Anmeldung auf jeden Fall unterschreiben 
• Eine etwaige Änderung der Anschrift, die nach der Anmeldung erfolgt, muss der Handwerkskammer 
  sofort mitgeteilt werden 
• Die Teilnahme am PLW erfolgt unter Ausschluss des Rechtsweges! 
• Diese und weitere Informationen erhalten Sie unter www.hwk-koeln.de Suchbegriff 
  „Leistungswettbewerb“ oder unter www.zdh.de Suchbegriffe „Wettbewerbe“ + „PLW“. 
 
Gesellenstück 
Die Angaben zum Gesellenstück müssen in folgenden Wettbewerbsberufen unbedingt ausgefüllt werden: 
Augenoptiker, Bodenleger, Buchbinder, Drechsler, Feinwerkmechaniker, Fotograf, Glaser, Glasveredler, 
Goldschmied, Graveur, Holzbildhauer, Keramiker, Kürschner, Maßschneider, Mediengestalter, 
Medientechnologe, Metallbauer, Metallbildner, Modist, Orthopädietechnik-Mechaniker, Orthopädieschuhmacher, 
Parkettleger, Schilder- und Lichtreklamehersteller, Schuhmacher, Steinmetz und Steinbildhauer, Textilgestalter, 
Vergolder, Zahntechniker und Zerspanungsmechaniker. Bei allen anderen Berufen sind Angaben zum 
Gesellenstück entbehrlich.   
 
* Allein aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die gleichzeitige Verwendung männlicher und weiblicher Sprachformen verzichtet. 

 



 
Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks 
Datenschutz - Einwilligungserklärung Teilnehmer/in  
gemäß Artikel 6 Abs. 1 a) DSGVO 

Ich erkläre mich einverstanden, dass die über mich im Rahmen des "Leistungswettbewerbs 
des Deutschen Handwerks" und des Wettbewerbs "Die gute Form im Handwerk – 
Handwerker gestalten" erhobenen personenbezogenen Daten (insbesondere Name, 
Anschrift, Geburtsdatum, Telefon- und E-Mail-Kontakt, Prüfungsergebnisse, Angaben zu 
meinen Prüfungsarbeiten, Name und Sitz des ehemaligen Ausbildungsbetriebes) 
elektronisch gespeichert und zur Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung des 
Wettbewerbs genutzt und ggf. an die jeweils durchführenden Handwerkskammern / 
Fachverbände weitergegeben werden dürfen. 

Ich erkläre mich einverstanden, dass folgende personenbezogene Daten zu Presse- und 
Social-Media-Zwecken genutzt werden dürfen: Name, ggf. Alter, Beruf, Platzierung im 
Wettbewerb, PLZ, Wohnort, ehemaliger Ausbildungsbetrieb. 

Im Rahmen des Leistungswettbewerbs des Deutschen Handwerks werden von den am 
Wettbewerb beteiligten Institutionen Fotos und ggf. Filmaufnahmen gemacht. Von 
Bundessiegern und Preisträgern werden digitale Steckbriefe (Sedcards) mit Angaben zu 
Namen, Alter, Beruf, Betrieb und Handwerkskammer erstellt. Ich erkläre mich einverstanden, 
dass die von mir oder meinen Prüfungs-/Wettbewerbsarbeiten (auf allen vier 
Wettbewerbsebenen: Innung, Kammer, Land, Bund) gemachten Fotos / Filmaufnahmen / 
Sedcards für handwerksfördernde und handwerkspolitische Zwecke sowie für alle damit 
unmittelbar oder mittelbar im Zusammenhang stehenden Zwecke in allen Print- und 
elektronischen Medien sowie sozialen Netzwerken (z.B. Facebook) genutzt und veröffentlicht 
werden dürfen. 

Die Datenverarbeitung ist für die Durchführung des Leistungswettbewerbs des Deutschen 
Handwerks erforderlich und beruht auf Ihrer Einwilligung gemäß Artikel 6 Abs. 1 a) DSGVO. 
Die Daten werden gelöscht, sobald sie für den Zweck ihrer Verarbeitung nicht mehr 
erforderlich sind. Sie sind berechtigt, Auskunft der bei uns über Sie gespeicherten Daten zu 
beantragen sowie bei Unrichtigkeit der Daten die Berichtigung oder bei unzulässiger 
Datenspeicherung die Löschung der Daten zu fordern. Sie können unseren 
Datenschutzbeauftragten unter stetefeld@hwk-koeln.de erreichen. Ihnen steht des Weiteren 
ein Beschwerderecht bei der Aufsichtsbehörde zu. 

Die Einwilligung kann jederzeit für die Zukunft ganz oder teilweise in schriftlicher Form 
widerrufen werden. Der Widerruf ist zu richten an: 

Handwerkskammer zu Köln 
Herrn Thorsten Stetefeld 
Heumarkt 12 
50667 Köln 
 
Für den Fall des Widerrufs werden die entsprechenden Daten zukünftig nicht mehr 
verwendet. Da Ihre Daten zur Durchführung des Wettbewerbs zwingend erforderlich sind, ist 
eine weitere Teilnahme nach erfolgtem Widerruf nicht länger möglich. 
(siehe Rückseite) 
 



 

Vorname, Name: 

Straße: 

PLZ/Ort: 

Ort/Datum: 

Unterschrift: 

Bei minderjährigen Teilnehmern auch die Unterschrift der / des Erziehungsberechtigten: 

Unterschrift: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Leistungswettbewerb des Deutschen Handwerks 
Datenschutz - Einwilligungserklärung Betrieb  
gemäß Artikel 6 Abs. 1 a) DSGVO 

 _________________________________ (Name Ihres Betriebes) erklärt sich einverstanden, 
dass die über ihn im Rahmen des "Leistungswettbewerbs des Deutschen Handwerks" und 
des Wettbewerbs "Die gute Form im Handwerk – Handwerker gestalten" erhobenen 
personenbezogenen Daten (Name, Anschrift, Telefon- und E-Mail-Kontakt, Ansprechpartner, 
Angaben zum Betrieb, etc.) elektronisch gespeichert und zur Vorbereitung, Durchführung und 
Nachbereitung des Wettbewerbs genutzt und ggf. die jeweils durchführenden Kammern / 
Verbände aus Landes- und Bundesebene werden dürfen. 

 _________________________________ (Name Ihres Betriebes) erklärt sich einverstanden, 
dass folgende personenbezogene Daten zu Presse- und Social-Media-Zwecken genutzt 
werden dürfen: Name Betrieb, Anschrift Betrieb, Informationen zum Betrieb. 
Im Rahmen des Leistungswettbewerbs des Deutschen Handwerks werden von den am 
Wettbewerb beteiligten Institutionen Fotos und ggf. Filmaufnahmen gemacht. Von 
Bundessiegern und Preisträgern werden digitale Steckbriefe (Sedcards) u.a. mit Namen und 
Anschrift des Ausbildungsbetriebes erstellt. 
 
 _______________________________________________________ (Name Ihres Betriebes)  
erklärt sich einverstanden, dass die im Rahmen des Wettbewerbs von den am Wettbewerb 
beteiligten Institutionen gemachten Fotos / Filmaufnahmen / Sedcards für 
handwerksfördernde und handwerkspolitische Zwecke sowie für alle damit unmittelbar oder 
mittelbar im Zusammenhang stehenden Zwecke in allen Print- und elektronischen Medien 
sowie sozialen Netzwerken, wie z. B. Facebook, genutzt und veröffentlicht werden dürfen. 
 
Die Datenverarbeitung beruht auf Artikel 6 Abs. 1 a) DSGVO. Die Daten werden gelöscht, 
sobald sie für den Zweck ihrer Verarbeitung nicht mehr erforderlich sind. Sie sind berechtigt, 
Auskunft der bei uns über Sie gespeicherten Daten zu beantragen sowie bei Unrichtigkeit der 
Daten die Berichtigung oder bei unzulässiger Datenspeicherung die Löschung der Daten zu 
fordern. Sie können unseren Datenschutzbeauftragten unter  
stetefeld@hwk-koeln.de erreichen. Ihnen steht des Weiteren ein Beschwerderecht bei der 
Aufsichtsbehörde zu. 
Die Einwilligung kann jederzeit für die Zukunft ganz oder teilweise in schriftlicher Form 
widerrufen werden. Der Widerruf ist zu richten an: 
 
Handwerkskammer zu Köln 
Herrn Thorsten Stetefeld 
Heumarkt 12 
50667 Köln 
 
Für den Fall des Widerrufs werden die entsprechenden Daten zukünftig nicht mehr 
verwendet. Das bedeutet, dass Informationen, Daten, Fotos, Filmaufnahmen über den 
Ausbildungsbetrieb des Teilnehmers des Leistungswettbewerbs weder verwendet noch 
öffentlich gemacht werden.  
 
(siehe Rückseite) 



 
 
 
 
 
 
 
Betrieb: 

Anschrift Betrieb: 

Datum, Ort: 

Unterschrift berechtigte Person: 
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